ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Солехзода Фарогат Фатхиддин на тему «Органы внутренних дел в государственно-правовом механизме обеспечения конституционных прав и свобод человека и гражданина», представленного на соискание учёной степени кандидата юридических наук но специальности 12.00.02. — Конституционное право; конституционный судебный процесс; правовое регулирование местной власти.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в современных условиях построения правового государства и гражданского общества особое значение приобретает деятельность органов внутренних дел в сфере и защиты конституционных прав и свобод и гражданина. Эффективность их функционирования напрямую связана законности, правопорядка доверием укреплением к государственным институтам. В условиях глобализации и усиления социальных вызовов возрастает необходимость комплексного научного осмысления государственно-правового механизма защиты прав личности, диссертационного исследования своевременной что делает тему и практически значимой.

Цель диссертации — проведение комплексного анализа конституционно-правового механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан с акцентом на роль и значение органов впутренних дел, выявление проблем и институциональных барьеров их деятельности и выработке научно обоснованных предложений по совершенствованию правового статуса и повышения эффективности работы органов внутренних дел в сфере защиты прав личности.

Научная новизна диссертации заключается в том, что первые в конституционно-правовой науке Республики Таджикистан осуществлен комплексный анализ роли органов внутренних дел в механизме обеспечения и защиты прав и свобод человека и гражданина. В работе обоснованы теоретико-правовые основы их правового статуса, выявлены охранительное и обеспечительное направления их деятельности, предложена авторская классификация методов и форм работы органов внутренних дел, а также сформулированы конкретные предложения по совершенствованию национального законодательства, включая разработку нового Закона «О полиции» и институционализацию механизмов общественного контроля.

В исследовании применен сравнительно-правовой метод, позволяющий сопоставить правовое регулирование деятельности органов внутренних дел в Таджикистане с законодательством других стран, в том числе в рамках Содружества Независимых Государств. Такой подход выявил общие тенденции (нормативное разграничение полномочий, детальная регламентация применения силы, формирование принципов законности и подотчетности) и специфические особенности национальных моделей (систематизация служебных функций, двойное подчинение, усиленные

формы общественного контроля). Результаты сравнительного анализа использованы для обоснования предложений по модернизации таджикской модели органов внутренних дел с учетом международных стандартов и национальных традиций.

Структура работы логична — автор последовательно переходит от общетеоретических вопросов к конкретным рекомендациям. Во введении представлены аргументы в пользу актуальности темы, сформулированы цель, задачи, объект, предмет и методы диссертационного исследования.

Основное содержание работы отражено в трех тематических главах, каждая из которых направлена на решение ключевых научных и прикладных вопросов. В завершение автор подводит итоги, формулируя конкретные предложения, которые отличаются обоснованностью, ясностью и возможностью практического применения.

Эмпирическую базу диссертационного исследования составили Таджикистан, Республики международные Конституция договоры и правовые акты в области прав человека, ратифицированные Республикой Таджикистан, действующее национальное законодательство и подзаконные акты, регулирующие деятельность органов внутренних дел, ведомственные нормативные документы МВД Республики Таджикистан, утврежденные Президентом Республики Таджикистан программы реформы милиции на 2013-2020 и 2021-2025 годы, а также правоприменительная практика органов внутренних дел, статистические материалы, аналитические отчеты и данные служебной деятельности, что позволило провести комплексный анализ институциональных и практических аспектов функционирования органов внутренних дел в сфере обеспечения и защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Как и в любом научном труде, в данном автореферате имеются некоторые положения и высказывания дискуссионного характера. Так, отдельные выводы автора о классификации принципов деятельности органов внутренних дел, а также предложенные варианты разграничения функций и полномочий, могут вызвать необходимость дополнительного теоретического уточнения и практической апробации. Представляется, что ряд положений, связанных с имплементацией международных стандартов в национальную правовую систему, нуждается в более глубокой аргументации и сопоставлении с особенностями национальной правовой традиции.

Полученные научные результаты представляют значительный интерес, как для теоретиков, так и для практиков в сфере конституционного права и правоохранительной деятельности.

Предложенные изменения имеют потенциал для совершенствования национального законодательства Республики Таджикистан в сфере деятельности органов внутренних дел, а также нормативно-правовой базы, регулирующей защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина. Реализация данных предложений будет способствовать

повышению эффективности механизма правоприменения, укреплению законности и формированию более прозрачной и ориентированной на права человека модели работы органов внутренцих дел. В работе имеются незначительные замечания, который носят юридико-технический характер. Полагаю, что в дальнейшем автор учтет эти замечания в своих научных работах. В целом, диссертационное исследование является самостоятельной работой, обладает внутренним единством, намечает новые подходы к решению поставленных научных задач.

Таким образом, автореферат диссертации Солехзода Ф.Ф. убедительно демонстрирует научную и практическую значимость выполненной работы, а сам соискатель проявил себя как компетентный исследователь, способный к решению комплексных правовых проблем. Работа представляет собой весомый вклад в развитие науки конституционного права и правовой теории, а также совершенствование практики деятельности органов внутренних дел и заслуживает самой высокой оценки.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.02. — Конституционное право; конституционный судебный процесс; правовое регулирование местной власти, а также требованиям Порядка присуждения ученных степеней, утвержденным Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., №267, а её автор — Солехзода Фарогат Фатхиддин заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Заместитель директора Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников Содружества Независимых Государств от МВД Республики Таджикистан, доктор юридических наук, доцент, генерал-майор милиции

Шарифзода Ф.Р.

Подпись Шарифзода Ф.Р. заверяю,

Врио начальника отдела делопроизводства,

режима и работы с кадрами рубот,

полковник полиции

«15» orges/e 2025

Кочергина Е.А.

Адрес: Российская Федерация, 119991, г. Москва

Казанский переулок, дом 7/19

тел: +79855681010, +992888001010

e-mail: faizali 74@mail.ru

Сведения:

Фамилия, имя, отчество: Шарифзода Файзали Рахмонали

Ученая степень: доктор юридических наук

Ученое звание: доцент

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.11 — судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Место работы: Российская Федерация, город Москва, Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников Содружества Независимых Государств.

Занимаемая должность: Заместитель директора Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников Содружества Независимых Государств от Республики Таджикистан, доктор юридических наук, доцент, генерал-майор милиции